

(вначале учился в Воронежском, потом в Ленинградском университете и защитил в СССР кандидатскую диссертацию), заведующий подразделением Института гуманитарных наук антрополог Бубакар Кейта, который также вначале учился в Воронеже, а затем в Ленинградском университете, после чего защитил в СССР кандидатскую диссертацию, и другие ученые. Каждый из них ныне поддерживает интенсивные научные контакты с советскими учеными, в том числе и с учеными Института этнографии АН СССР и его Ленинградского отделения.

Настала необходимость разработки рассчитанного на длительную перспективу плана сотрудничества по подготовке специалистов археолого-этнографического профиля для стран Африки и Латинской Америки между Воронежским университетом и соответствующими структурными подразделениями Института археологии и этнографии АН СССР и их ленинградских отделений.

**А. Д. Пряхин**

## КОРОТКО ОБ ЭКСПЕДИЦИЯХ

Северо-Казахстанская группа Среднеазиатской экспедиции Института этнографии АН СССР в составе В. П. Курылева (руководитель) и О. Н. Панариной с 9 июля по 9 августа 1985 г. проводила полевые исследования в Павлодарской области Казахской ССР. При разработке маршрута экспедиции учитывались этнокультурные особенности населения южных и северных районов области. На юге в основном проживают казахи, традиционным занятием которых главным образом было коневодство и овцеводство. Для этой группы казахов в прошлом был характерен кочевой и полукочевой образ жизни. На севере области население смешанное в национальном отношении. Направление местного хозяйства — земледельческо-скотоводческое особенно со времени освоения здесь целинных и залежных земель. Поэтому полевые исследования сначала проводились в Баян — Аульском районе Павлодарской области (населенные пункты: Жосалы, Угольное, Акши и Южное), а затем в Железинском районе (поселки Железинка, Башмачный, Степное и Прииртышский).

Собран материал по социальной организации и родо-племенной структуре местных казахов в прошлом, а также по их традиционным занятиям (опрошено 17 информаторов, в основном пожилых казахов). Одновременно проводились исследования различных компонентов традиционной и современной культуры казахского населения. Необходимо отметить, что казахи этого региона давно (более двух веков назад) вступили в тесные контакты с русскими, украинцами и другими переселенцами из европейской части России. В результате традиционно-бытовая культура, социальные отноше-

ния и родоплеменная структура казахов в значительной степени были трансформированы, что особенно заметно в северной части Павлодарской области.

Большое место в работе экспедиции уделялось изучению современных этнических процессов, национально-смешанных браков, а также структуры и численности современной сельской семьи. С этой целью были изучены похозяйственные книги сельсоветов Жосалы (387 хозяйств), Башмачный (969 хозяйств) и Железинка (2336 хозяйств). Выявились резкое различие в численности казахских семей и семей других национальностей. Так, в сельсовете Жосалинском, где проживают в основном, казахи, средняя численность семьи — около 9 человек, в сельсовете Южном, где население смешанное, но с преобладанием казахов—5,5 человек, а в Железинском и Башмачном сельсоветах, где казахи составляют лишь 25—35% населения — семья в среднем состоит из 3—3,3 человек.

Собирался также материал по традиционной системе воспитания детей у казахов, обрядам и поверьям, в первую очередь связанным с земледелием и скотоводством (обряд вызывания дождя — *тас аттык*).

Отснято три катушки фотопленок, фиксирующих традиционную и современную одежду, жилище и некоторые предметы утвари казахов Павлодарской области. Зафиксирован процесс традиционного клеймения лошадей тамгой.

Весь полевой материал после обработки будет передан в архив Института этнографии АН СССР (Ленинградская часть).

**В. П. Курылев, О. Н. Панарина**

